

财经聚焦·展望 2015

刚刚过去的2014年,A股告别持续多年的低迷,沪指录得过半涨幅。这波令人兴奋的行情,也为新一年股市构建了想象空间。

展望2015年,在外部环境喜忧参半的背景下,A股机遇与风险并存。而在众多业界人士看来,2015年的A股能否成就期待中一轮“有质量的牛市”,改革红利的持续释放仍是最关键的驱动因素。

新的一年A股:期待“有质量的牛市”

机遇 改革红利持续释放 预期乐观

尽管2015年中国经济仍面临下行压力,大多数市场人士仍对A股市场抱有乐观预期。在他们看来,改革红利持续释放或催化“结构性牛市”。

博时基金研究部副总经理蔡斌视“改革+产业升级”为2015年A股的主基调。他表示,在增速呈现缓降趋稳态势的同时,经济增长质量在提升,结构在改善。

“创新而非要素投入将成为推动中国经济再次起飞的核心动力。”蔡斌说,2015年国家政策方向、经济发展趋势的可预见性增强,将有利于提升A股投资者对经济和市场的信心。

摩根士丹利华鑫基金管理部周宁也持相似的观点。他表示,2015年财政政策和货币政策偏向双宽松的格局概率较高,经济有望缓中趋稳、稳中向好。受益于大宗商品价格的走低,企业毛利率有望改善,辅以加息、减税等措施,企业盈利能力有望进一步改善。这都有助于为股票市场提供相对良好的环境。

国泰君安证券分析称,当前股市与1996年至2001年类似,属于分母驱动的“改革牛”,其驱动逻辑来自经济软着陆、估值偏低、利率下降、政策宽松、改革提升风险偏好、金融风险“拆弹”、政策呵护以推动直接投资。

风险 资产价格泡沫积聚 压力仍存

刚刚过去的2014年,沪深股市分别实现52.87%和35.62%的累计涨幅。多年“熊冠全球”的中国股市,一跃成为世界范围内最“牛”的市场。

股市显现的赚钱效应,令各路资金纷至沓来。继创下逾1.26万亿元的史上最大单



期待

新华社发 程硕 作

日成交纪录之后,沪深两市融资余额年末突破万亿元大关,也使得这波行情被称为“杠杆上的牛市”。

资产价格泡沫的不断积累,或将成为2015年A股面临的最大风险之一。

民生证券认为,短期市场最大的风险来自监管层面临的压力。一方面,实体经济下行和资产价格泡沫快速上升,掣肘了央行货币政策宽松的空间。另一方面,非理性繁荣透支了未来市场的上行空间。中期来看,最大的风险或来源于实体总需求再扩张和资产价格泡沫导致的融资利率快速上升。

华鑫证券投资总监仇彦英则表示,从最近两年A股的表现来看,股市对政策的依

赖度有增无减。尤其是2014年11月下旬以来的这波行情,因有大量资金通过加杠杆方式入场,从而带有强烈的投机成分。

一些业内人士也表示,由于经济下行压力依然存在,短期内上市公司盈利能力预期难有大幅提升。而在基本面未获明显改善的背景下,一旦投资者形成“落袋为安”的共同心理,市场极有可能发生逆转。

市场 改革是关键驱动因素 概念扩容

在股指快速拉升的同时,市场热点的频繁切换,也让2014年的中国股民难免“满

仓踏空”的尴尬。A股能真正显现财富效应,成为他们对新一年市场的共同期待。

而在众多业界人士看来,2015年的A股能否成就一轮“有质量的牛市”,改革红利的持续释放仍是最关键的驱动因素。

值得注意的是,在被称为“全面深化改革元年”的2014年,相继出台的财税体制、户籍制度、司法体制、土地流转等一系列重大改革举措,将在2015年获得进一步贯彻落实。与此同时,更多领域的深化改革举措也有望在新一年陆续亮相,这将带来A股“改革受益”概念的不断扩容。

其中,国企改革“破题”被认为有可能是最大的投资机会所在。周宁表示,通过改革盘活超过50万亿元的国企存量资产,增加国企经营效益对政府收入的贡献显得尤为重要和迫切。

在把握全面深化改革机遇的同时,资本市场自身的改革也被认为是影响A股运行方向和质量的重要因素。一些业界专家呼吁,将“进一步提高直接融资比重至30%”纳入“十三五规划”的编制,从顶层设计入手为股市和债市发展营造更良好的环境,令其更好发挥助推经济转型的作用。

而在建立市场化调节手段,改变供求失衡现状方面,新股发行注册制被寄予厚望。

华鑫证券投资总监仇彦英表示,2014年末的剧烈震荡显示,股市供求矛盾或正在加剧。管理层应通过合理调节供求关系,避免过热或过冷情况频繁出现损害股市生态。

但他同时表示,平衡供求关系不能依靠简单粗暴地增加股市发行和融资,而应充分利用当下的市场繁荣推进注册制改革,推动优质的和真正有融资需求的企业进入市场。同时在供给端加快养老金等大资金入市,通过改善投资者结构稳定市场。

与宏观经济相似,资本市场同样需要一轮“全面深化改革”。人们期待着:在新的一年里,中国股市能真正承担起“国民经济晴雨表”的职能,成为承载国民财富梦想的平台。

(据新华社)

新闻内存

1月两市限售股解禁 市值规模逾2500亿元

根据沪深交易所安排,2015年首月,两市将有115家上市公司限售股解禁,解禁市值规模逾2500亿元。

据西南证券统计,1月份解禁的115家上市公司限售股合计解禁市值为2536.54亿元,较去年12月份增长9.81%。按解禁类型分,首发原股东限售股的解禁市值为1012.05亿元,股改、定向增发等部分的非首发原股东解禁市值为1524.49亿元;按市场分,沪市公司解禁1388.4亿元,深市主板公司解禁226.99亿元,深市中小板公司解禁498.73亿元,深市创业板公司解禁422.42亿元。

以1月份20个交易日计算,日均限售股解禁市值为126.83亿元,比12月份增长26.28%;以115家解禁上市公司计算,平均每家公司的解禁市值为22.06亿元,比12月份增长17.45%。

115家解禁公司中,解禁股数占解禁前流通A股比例在30%以上的有61家,在100%以上的有29家,其中,比例最高前三家公司分别是海思科504.71%、利君股份465.15%、陕西煤业442%;限售股解禁市值在10亿元以上的有47家公司,解禁市值最大前三家是长江电力698.37亿元、海思科152.49亿元、陕西煤业153.15亿元。

115家解禁公司中,44家为创业板公司,合计解禁市值422.42亿元,占当月解禁市值的16.65%,为创业板成立以来单月解禁市值最高;解禁市值最高前三家是翰宇药业、国瓷材料、东方网力,解禁市值分别为58.39亿元、28.7亿元和28.54亿元。

115家解禁公司中,有36家为中小板公司,合计解禁市值498.73亿元,占当月解禁市值的19.66%,是2013年6月份以来最高;解禁市值最高前三家是海思科、利君股份、博彦科技,解禁市值分别为156.70亿元、78.97亿元、33.27亿元。

(据新华社)



百姓需要什么样的体育场馆

□徐 川

作为我市重大民生工程的宁波市奥体中心项目已正式开工建设,一期先行建设“三馆一园”,即体育馆、游泳馆、综合训练馆(全民健身中心)及体育公园,计划于2017年建成并投入使用(上月30日《宁波日报》)。

建设奥体中心是宁波城市发展的必然要求,是广大市民多年的期盼,可谓大势所趋、民心所向。毋庸讳言,不要说与国内同类城市相比,就是与省内杭州、绍兴等兄弟城市相比,我市的大型体育场馆设施也已明显落伍。现有规模最大的市级体育场馆,还是建于上世纪90年代的宁波市体育中心,其规模、设施及功能,明显已无法满足举办大型赛事活动和市民休闲健身

的需求。大型体育场馆的缺失,不仅制约了我市文化体育事业的发展,也与我市经济社会发展的水平及城市地位不相适应。奥体中心的开工建设,标志着我市城市建设及体育事业发展开启了新的篇章,是一件令人振奋的事情。

在众多市民特别是体育爱好者为之欢欣鼓舞的同时,也有人疑问:

花巨资建造的体育场馆到底能为老百姓带来什么样的实在好处?

担心建成后奥体中心会沦为中看不中用的“面子工程”、“形象工程”,抑或成为普通百姓难以涉足的“贵族俱乐部”。这些疑问和担忧并非多余。一般而言,综合性大型体育场馆的功能

多以承办大型体育赛事为主。一些场馆在完成大赛使命后被闲置的现象并不鲜见,一些场馆虽没有闲置,但开放后的高收费让普通百姓望而却步,以致花费巨资建造的场馆利用率大打折扣,难以产生应有的效益,甚至成为政府的包袱。因此,一座新建的大型体育场馆,其功能如何定位,以及选择什么样的运营模式就显得十分重要。

令人欣喜的是,我市新建的奥体中心并不以承办综合性大型赛事为主要目的,虽然其在设计上具有承接大型赛事和综合训练等功能,但主要目的还是服务我市全民健身,特别是一期建设的“三馆一园”充分体现了这一点。笔者以为,这样的定位是明智的。作为一

座大型体育场馆,奥体中心既是城市的标志和形象,更应成为面向百姓的公共文体设施,这是民生理念的体现。只有坚持这样的理念和定位,并在后期运营管理中妥善处理好公益性与市场化运作之间的关系,放下身段,降低消费门槛,才能更好地顺应和满足百姓的需求,使之成为一座“接地气”的体育场馆。也只有这样,才能避免重蹈其他一些地方大型体育场馆的覆辙,最大限度地发挥其社会和经济效益,赋予其可持续的生命力。

对现代文明城市而言,类似于奥体中心这样的大型体育场馆无疑是必要的。

如果定位准确,管理运营得当,它在促进全民健身中的作用值得期待。但要真正推动全民健身

这一国家战略的实施,更好地满足老百姓的健身需求,仅有一座奥体中心显然远远不够,因为任何一座体育场馆的服务半径及辐射力是有限的。这就要求政府部门在规划建设体育健身场馆设施时,更多考虑如何满足老百姓就近健身休闲的需要。在建设奥体中心的同时,重视县(市)区级和街道(乡镇)级健身中心的规划建设,还要在社区、村落包括公园绿地,布局建设更多小型、简便的健身设施,让老百姓走出家门就能享受健身休闲之乐。如果把奥体中心这样的大型体育场馆比作月亮的话,那么那些遍布城乡各地的健身场地和设施就如同点点繁星,月亮和星星交相辉映,才能把全民健身的夜空装扮得璀璨绚丽。

退「二线」也要守「底线」

用“职业化”减少消防员牺牲

□张贵峰

1月2日,黑龙江哈尔滨市北方陶瓷大市场仓库发生火灾,着火仓库先后两次发生坍塌。火灾已造成5名消防战士牺牲,年龄最小的只有18岁,最大的22岁。1996年出生的赵子龙,牺牲时刚刚入伍4个月(1月3日《新京报》)。

又见多名年轻消防员在火灾救援现场“出师未捷身先死”!据公安部统计资料显示,2013年以来,全国发生的10起较大火灾中,有20多名消防员牺牲在一线;2008年至2012年的5年间,牺牲在救火一线的消防人员超过140人,平均年龄只有24岁。

作为一种高风险的职业,消防灾难免会有牺牲。但是,目前这种年轻消防员频频牺牲的现实,显然又并不完全是火灾本身的高风险造成的。从年龄上看,相比我国牺牲消防员平均年龄只有24岁,“美国牺牲消防官兵中位年龄达到了49岁”;从伤亡比例看,“挪威奥斯陆消防队,在长达70年的时间里,没有一名消防员在救援中殉职”,美国消防人员的伤亡比例为1:800,而“局部能看到的数据显示,中国消防员伤亡比例大概在1:20”(据《上海法治报》)。

从数据对比不难发现,我国消防员之所以伤亡比例明显偏高,且集中



『难兄难弟』

胡成祥 绘

公共安全不可丝毫懈怠

□尹卫国

这几天,各地接二连三的安全事故,给新年笼罩上了悲情气氛。上月31日子夜,上海外滩踩踏事故发生36条鲜活的年轻生命瞬间撒手人寰;1月2日下午,哈尔滨一仓库突发火灾,5名90后消防战士英勇牺牲,14人受伤;1月3日凌晨,云南大理一座600多年历史的明

朝古城楼被火魔吞噬。

公共安全,是一道沉甸甸的责任考题。可以说,管理者及相关部门,每天24小时都在做“题”,只有时刻牢记责任重于泰山,以如履薄冰、如临深渊的敬

畏感、警惕性,不懈怠、不敷衍,勤勤恳恳做安全“守夜人”,才能最大限度地化解公共安全风险。

落实公共安全责任,要善于发现和掌握事故发生特征与规律,有的放矢对症下药。如冬季气候干燥,就容易发生火灾;节假日公共场所人流量大,就容易发生拥挤、踩踏等。“凡事预则立,不预则废”,对可能酿成事故的各种因素及规律心中有数,及时采取预防措施,主动、积极应对,就能排除隐患保障安全。

落实公共安全责任,预案及措施就要周到、细致,确保到位。

据人民网报道,临近退休的江西新余市人大常委会主任周建华,频频利用自己的影响力为他人“打招呼”,大肆受贿万余元。年前,其被江西省高院二审以受贿罪改判无期徒刑。在查实的受贿财物中,90%是在周建华自嘲为“二线职务”的人大主任任上收受的。

这个案子颇具代表性。党的十八大以来,像周建华在“二线职务”上被绳之以法的官员不乏其人,副部级以上的就是倪发科、郭永祥、陈柏槐、阳宝华等,省部级以下的更是可以列出一长串的名单。这些退居“二线”的官员被查,固然有因过去“屁股底下不干净”,被翻出“陈年老账”的,也有不少是换届、调任等原因离开重要岗位后,不甘寂寞,千方百计施展余威,为个人或亲朋好友谋取利益,导致晚节不保的。

“二线”官员“底线”失守引发腐败,是一个值得关注的“新动向”。据中纪委监察部去年公布的案件数据显示,近年来被查处的公职人员中,51至60岁年龄段的人数最多,占总数一半以上,社会舆论还为此贴上了“59现象”的鲜明标签。按以往经验,这些官员普遍被认为是是可以“安全着陆”的,如今却一个个倒下了。这说明,在中央“铁腕反腐”的高压态势下,“二线”并非“安全线”,“二线”一样有“风险”。

“二线”官员接连倒下,诱因不同,根源复杂。从主观上看,这些落马的“二线”官员普遍存在这样一些心态:一是失落心理,认为“船到码头车到站”,退休在即,升迁无望,权力缩水,失落之下心态失衡。二是侥幸心理,有的官员过去碍于制度监管等因素,尚能洁身自好,一旦离开权力中心,反而变得无所顾忌,认为“再怎么反腐,也反不到自己头上”。三是铺后路心理,有的官员长期身居高位,颐指气使惯了,乘着“茶还未凉”,赶紧捞点实惠,以便退休后依然能延续奢侈生活。

“二线”官员“在相对平静的河面上翻船”,还有一些客观因素。中国向来有“尊老”、“敬老”的官场文化,一些官员退居“二线”后,说话还是很有分量。特别是对那些在位时曾经提携、帮助过的下级、下下级而言,“老领导”的话更是“一言九鼎”。再则,对于退居“二线”的官员,不少人怀有同情心理,即使他们犯了“错误”,通常也不愿乘人之危,“落井下石”。此外,“二线”官员往往被认为是“有职无权”,各方面的监督,也难免失之于宽。

习近平同志在新年贺词中明确指出,“在中国共产党领导的社会主义国家里,腐败分子发现一个就要查处一个,有腐必惩,有贪必肃”。可见,即使身处“二线”的官员,要想“平稳着陆”,也必须时刻自省、警醒、自净。切莫心存侥幸,无视道德和法律“底线”,给自己和家庭留下遗憾。组织也要加强对权力监管和约束,消除盲区、不留死角,从制度上有效防范和减少“泪洒昏督路”悲剧的发生。

讣告

家父徐聘怀同志,原宁波市劳教所所长兼劳教学校校长,因病于公元2015年元月3日晚在家中逝世,享年88岁。兹定于2015年元月6日上午7时30分在宁波殡仪馆富寿堂举行遗体告别仪式。特告亲朋好友。

联系电话:13818181315 13905745135
子:徐艰奋 徐卫东 讴告